

Лукояновский КОЛХОЗНИК

Орган Лукояновского РК ВКП(б) и Райсовета Депутатов трудящихся

№ 5 (2809) / Четверг, 1 февраля 1945 г. XV -й год издания

Выходит по четвергам

Цена номера 15 коп.

Досрочно выполним план лесозаготовок

Воодушевленные победоносным наступлением Красной Армии, трудящиеся нашего района решили практическими делами помочь фронту в приближении часа победы над врагом. Колхозники и колхозницы, лесорубы и возчики решили досрочно, к 15 марта с. г., выполнить план заготовки и вывозки леса.

Многие колхозы (Лопатинский, Б. Арский и др.) с первых дней проявили серьезное отношение к выполнению плана осенне-зимнего сезона лесозаготовок. Они послали в лес необходимое количество лесорубов и возчиков и установили контроль за выполнением ими норм в лесу и добились успеха в выполнении планов. Десятки колхозников и колхозниц на лесозаготовках показывают высокие образцы честного патриотического труда.

Все колхозы района должны, равняясь по передовикам, принять все меры для обеспечения досрочного выполнения плана лесозаготовок. Дело не только в том, чтобы послать в лес лесорубов и возчиков в требующихся для успешного выполнения плана количествах, но и в том, чтобы установить контроль за их работой в лесу, добиться выполнения и перевыполнения норм каждым лесорубом и возчиком и каждый

день. Бригады, посланные на лесозаготовки должны быть возглавлены руководящими работниками сельсоветов и колхозов.

Большая ответственность лежит и на руководителях лесозаготовительных организаций. Они обязаны обеспечить четкую организацию труда, подготовку лесосек, хорошие материально-бытовые условия и инструмент.

На лесозаготовках надо развернуть широкую массово-политическую работу. Агитаторы должны ежедневно информировать всех работающих на лесозаготовках о положении на фронтах, мобилизовать лесорубов и возчиков на стахановский труд, пропагандировать опыт передовиков в стенгазетах, боевых листках, разжигать социалистическое соревнование и показывать ход его на «Досках показателей».

Для победителей социалистического соревнования учреждены переходящие Красные знамена, выделен премиальный фонд. Дело чести каждого колхоза завоевать первенство, дело чести каждой бригады и звена добиться досрочного выполнения плана своим колхозом.

Стране и фронту нужен лес. Развертывая социалистическое соревнование, досрочно выполним план лесозаготовок!

Больше леса промышленности и транспорту!

Колхозники и колхозницы, лесорубы и возчики Лукояновского района обязались досрочно выполнить план лесозаготовок

Радостные дни переживает наша страна. Советские полки и дивизии идут на Берлин. Сталинские приказы и салюты Москвы наполняют сердца трудящихся гордостью за нашу родину, за Красную Армию. Работники советского тыла сделают все необходимое, чтобы усилить помощь наступающей Красной Армии, помочь ей завершить разгром врага.

Для народного хозяйства страны, для фронта огромное значение имеет лес. Лес—это топливо для транспорта, это сырье для военной промышленности, крепеж для шахт, строительные материалы для восстановления хозяйства в областях, освобожденных от фашистских захватчиков.

Колхозники и колхозницы Лукояновского района в четвертом квартале перевыполнили план лесозаготовок, а колхозы «Красный Октябрь», «Путь к социализму», «Заря» успешно справились с годовым заданием.

Трудящиеся нашего района показывают замечательные образцы самоотверженного труда. Лесорубы Е. Сычева и М. Сычева из колхоза «Ленинский путь», А. Нестерова и П. Балашова из колхоза «1-е мая» систематически выполняют по полторы—две нормы в день. Коневозчики П. Куприхин (колхоз «Родина»), А. Былинин (колхоз «Доброволец»), В. Корабельщиков (колхоз «1 мая») выполняют по две нормы в день.

В ответ на победоносное наступление Красной Армии трудящиеся Лукояновского района обязались выполнить план лесозаготовок досрочно, к 15 марта.

Призываем всех колхозников и колхозниц, лесорубов и возчиков нашей области развернуть социалистическое соревнование на досрочное выполнение плана осенне-зимних лесозаготовок.

Принято на собраниях колхозников—лесорубов и возчиков, работников лесных организаций Лукояновского района.

На фронтах отечественной войны

(Обзор военных действий за время с 24 по 30 января 1945 года).

Войска 1-го Прибалтийского фронта, перейдя в наступление, 28 января овладели Литовским городом Клайпеда (Мемель)—важным портом и сильным опорным пунктом обороны немцев на побережье Балтийского моря. Заняв город Клайпеда, наши войска полностью завершили очищение территории Советской Литвы от немецких захватчиков.

Войска 2-го и 3-го Белорусских фронтов завершили прорыв мощной долговременной, глубоко эшелонированной обороны противника в районе Мазурских озер, считавшейся у немцев со времен первой мировой войны неприступной. Наши войска заняли ряд городов в Восточной Пруссии и ведут бой на ближних подступах к Кенигсбергу. Противник несет огромные потери в живой силе и технике. Войска 3-го Белорусского фронта только за один день захватили 130 немецких самолетов, 136 орудий, 270 автомашин и взяли в плен 1386 немецких солдат и офицеров.

Войска 2-го Белорусского фронта,

Что мешает подготовке к севу?

Подготовка к весеннему севу в колхозах Салдамановского сельсовета проводится неудовлетворительно. Не проявляется заботы о выполнении плана агромероприятий. Обязательства, взятые на период месячника, не выполнены.

Руководители колхозов не мобилизовали на успешную подготовку к севу всех колхозников, не приняли мер к пополнению семенных фондов. Семян не хватает, но вместо заботы об изыскании их проявляется преступное благодушие.

Основная причина отставания заключается в том, что правления колхозов не советуются с колхозниками, не привлекают их к разрешению важнейших задач, отгородились от масс. Это особенно проявляется в колхозах «Рассвет» и «Красный борец». Отрыв от масс руководителей этих колхозов тт. Радышева и Беляева привел к падению трудовой дисциплины.

Второй причиной отставания является низкий уровень массово-политической работы. Агитколлектив не выполняет своих задач. Агитаторы редко посещают бригады, в период месячника ничего не сделали для мобилизации колхозников на успешное выполнение агромероприятий, не развертывают работу по внесению семян из личных запасов колхозников и т. д. Бригадные собрания проведены только в колхозе «Единство».

Руководитель агитколлектива секретарь парторганизации т. Добрава не выкаст и не интересуется жизнью колхозов, ослабила руководство агитаторами, заняла неправильную позицию невмешательства в колхозные дела и постороннего наблюдателя.

Успех подготовки к севу в Салдамановском сельсовете будет зависеть прежде всего от устранения этих основных недостатков и от того как быстро парторганизация совместно с сельсоветом и правлениями колхозов привлекут к разрешению колхозных дел всю массу колхозников и колхозниц.

С. Гр.

По-боевому подготовимся к весне

Звено работает по агроплану

Выполнение агротехнических указаний является основным условием достижения высоких урожаев. Большую роль имеет агроплан, в котором намечаются все мероприятия по обработке почвы и уходу за посевами.

Звено, которым руководит Е. И. Автаева в Печинском колхозе «Новая жизнь», имеет агропланы по просу, конопле и картофелю. Участки по 2 га каждый под эти культуры закреплены за звеном в поле № 6. Звено обязуется получить урожай картофеля 150 цент. с га, конопля-семя 4,5 цент. с га и проса 10 цент. с га.

Агропланом намечено на эти участки вывезти навоза не менее 120 возов на каждый гектар, а под коноплю кроме этого по 3 цент. на га фекалия. Всходы конопли и проса будут подкармливаться разведенным птичьим пометом, а картофель во время цветения—золой.

Навоз рано весной будет запахан на глубину 18—20 см., а перед посевом проведется культивация на глубину 12—14 см. Семена проса за 10 дней до посева, а картофеля—за 30—45 дней закладываются на яровизацию.

Посев проса производится широкорядный трехстрочный при

температуре почвы 18—20 см., на глубину 3—4 см. Посев конопли—широкорядный. Посадка картофеля производится на глубину 10—12 см при температуре почвы 8—10 градусов.

Предусмотрена трехкратная прополка с рыхлением междурядий проса, для чего изготавливаются 10 полотьников, прополка и рыхление междурядий конопли и т. д.

В начале января агропланы были обсуждены в звене и члены звена приступили к вывозке навоза на отведенные участки и накоплению удобрений. Потребные 32 кгр. семян проса пропущены через «Триумф». Качество семян проса и конопли проверено в семлаборатории. На участке вывезено 620 возов навоза, сложенного в большие кучи, под коноплю вывезено 6 цент. фекалия. Значительную часть навоза члены звена вывезли на салазках. Собрано 10 цент. птичьего помета, накапливается зола. На участке под просо проведено снегозадержание. В ближайшие дни зимние агромероприятия согласно агропланам будут полностью выполнены.

Проведение в жизнь агропланов поможет звену успешно выполнить обязательства по достижению высокого урожая.

Агроном П. В. Ляпина.

В двух колхозах

В колхозе «Гром революции» на большую площадь нехватает семян. Колхозники проявили инициативу и внесли из личных запасов 180 пудов картофеля. Этого недостаточно. Необходимо пополнить семенные фонды зерновых культур, однако руководство колхоза не принимает мер к использованию всех возможностей.

Плохо подготавливаются к севу и имеющиеся семена. Отсортирована половина овса, часть пшеницы. Работа на сортировке начинается поздно и заканчивается в 4—5 часов, тогда как необходимо было организовать двухсменную работу.

В колхозе имеются только 3 лошади, обучено 4 головы крупного рогатого скота. Дальнейшим обучением крупного рогатого скота никто не занимается.

Другое положение в Орловском колхозе. Здесь также есть недо-

статки, но их быстрее стараются изжить, не мирятся с ними. Семена засыпаны и полностью очищены. Привлечено к работам 13 голов крупного рогатого скота, на котором в частности вывезено 1400 возов навоза. Создано 9 звеньев, причем в 8 из них звеньевые руководят уже не первый год.

В Орловском колхозе вывезен весь навоз со скотных дворов. На общем собрании колхозники решили вывезти навоз на колхозные поля со своих дворов.

Члены колхоза «Гром революции» должны взять пример с орловских колхозников и усилить подготовку к весне. Прежде всего надо обеспечить полную засыпку семенных фондов.

М. Зыряева.

ни, вторглись в пределы немецкой Померании и овладели городами Шенланке, Лукатц, Крейц, Бетше и другие.

Войска 1-го Украинского фронта овладели важным центром военной промышленности немецкой Силезии городом и крепостью Опфельн—крупным узлом железных и шоссейных дорог и мощным опорным пунктом обороны немцев на реке Одер. Развивая успешное наступление, наши войска заняли крупные промышленные центры Силезского промышленного района Германии города Глейвиц, Гинденбург, Беутен, а также крупные центры Домбровского угольного бассейна—города Хжанув, Сосновец, Вендзин, Домброва Гурне и другие. В результате умело проведенного обходно о маневра в сочетании с атакой с фронта, наши войска овладели центром Домбровского угольного района городом Фатовице. Домбровский угольный район и южная часть промышленного района немецкой верхней Силезии полностью очищены от войск противника.

Войска фронта захватили на вражеских аэродромах 205 самолетов.

Войска 4-го Украинского фронта, продолжая наступление в трудных условиях горно-лесистой местности в полосе Карпат, заняли ряд городов, в том числе Спишска Нова Вес, Попрад и Закопане.

В наступательных боях с 12 по 24 января войска 1-го, 2-го и 3-го Белорусских фронтов, 1-го и 4-го Украинских фронтов уничтожили 442 самолета, 2138 танков и самоходных орудий, 3490 пулеметов, 2960 минометов, 9570 автомашин противника. Немцы потеряли только убитыми свыше 295 тысяч своих солдат и офицеров. За это же время захвачено 150 самолетов, 857 танков и самоходных орудий, 4442 орудия, 4426 минометов, 16449 пулеметов и 9059 автомашин. Взято в плен 86330 немецких солдат и офицеров.

В Будапеште наши войска вели бои по уничтожению окруженного гарнизона противника в западной части города (Буда) и заняли свыше 200 кварталов. Очищен от противника остров Маргитингет.

Патриотизм колхозников

В колхозе им. Кирова недостает значительное количество семян. Если в прошлые годы расчеты строились на получение семян извне, то в этом году актив вместе с колхозниками серьезно обсудил вопрос об изыскании местных ресурсов.

Члены колхоза, желая вывести колхоз в передовые, проявляют высокую сознательность. В. И. Сайгушев решил засеять своими семенами полгектара вики и лично убрать урожай. Семена он уже сдал в колхозный амбар. А. А. Давкина обязалась посеять своим семенами полгектара овса, Коновалов — посадить 0,12 га картофеля, выделив для этого 2 цент. картофеля, Черкасов внес 1,5 цент. картофеля, Латков — 1 цент. и т. д.

Все они обязались не только оказать помощь семенами, но и хорошим уходом обеспечить высокий урожай с этих участков. Патриотический почин членов колхоза им. Кирова должен быть подхвачен всеми колхозниками.

Переходящее Красное Знамя за успешную мобилизацию средств

Состоялась внеочередная сессия Больше-Арсского сельсовета, на которой присутствовали председатели колхозов, бригадиры, уполномоченные по займу, финансовый актив.

Заведующий райфо тов. Лемаев зачитал решение исполкома райсовета и бюро райкома ВКП(б) об итогах соревнования сельских советов по выполнению финплана IV квартала и о вручении Б.Арсскому сельсовету за досрочное выполнение плана мобилизации средств переходящего Красного Знамени исполкома райсовета и бюро райкома ВКП(б).

Принимая Красное Знамя, председатель сельсовета тов. Шилова призвала собравшихся усилить массово-разъяснительную работу среди колхозников и закрепить успехи в выполнении финплана и в I квартале.

Финансовый актив Б.Арсского сельсовета обязался выполнить план мобилизации средств I квартала к 15 марта, а военный налог собрать к 23 февраля — ко дню Красной Армии.

Досрочно соберем военный налог

В январе текущего года финансовый отдел провел одно из важнейших финансовых мероприятий — начисление военного налога на 1945 год.

В отличие от других налогов, проводимых в Советском Союзе и направляемых в основном на финансирование народного хозяйства и социально-культурных мероприятий, военный налог имеет целевое назначение, как источник мобилизации финансовых ресурсов страны на дело разгрома немецких захватчиков. Поэтому военный налог требует к себе исключительного внимания со стороны партийных и советских организаций, финансовой системы и всех трудящихся.

Налоговые агенты района закончили вручение извещений. Многие сельсоветы, налоговые агенты и парторганизации района вручение извещений организовали на общих собраниях граждан и в этих сельсоветах уже налицо результаты массово-разъяснительной работы. Десятки колхозников досрочно рассчитываются с государством. Так в Романовском, Б.-Арсском, Т.-Майданском и Кудяровском сельсоветах поступили значительные суммы платежей. Финансовый актив и ответственность сельсоветов взяли обязательство до 23 февраля собрать 70 проц. суммы начисленного военного налога, а к 15 марта полностью закончить его уплату.

Однако ряд председателей сельсоветов и налоговых работников повторяют ошибку, допущенную в четвертом квартале, работают без привлечения к финансовой работе финансового актива и слабо проводят массово-разъяснительную работу.

В условиях Великой Отечественной войны против немецко-фашистских захватчиков дело мобилизации средств населения приобретает исключительное значение. Налоговые работники района, сельсоветы и партийные организации должны с еще большей силой бороться за укрепление финансовой мощи социалистического государства, помня, что каждый рубль, привлеченный в государственный бюджет, приближает желанный час полного разгрома врага.

В. Лемаев,

Паровозники депо Лукоянов овладевают методом машиниста Коробкова

Когда перед паровозниками была поставлена задача увеличить технические скорости, среди некоторой части паровозников начались вредные разговоры о невозможности на буром угле водить поезда на большом клапане. Эти утверждения полностью опровергнуты замечательной практикой работы машиниста депо Тула тов. Коробкова. Вопреки всяческим опасениям т. Коробков смело открыл большой клапан на паровозе, отапливаемом бурным углем.

Начинание тов. Коробкова подхватили многие паровозники Казанской ж. д., в том числе и в депо Лукоянов. Наши паровозы работают на смешанном отоплении: дровах и буром угле. Хорошо содержит паровоз и освоила комбинированное отопление бригада паровоза № 678—43 (старший машинист коммунист Старший В. с напарником Япковым). Они выполняют все заданные измерители и добились в декабре экономии топлива 9 тонн. Бригада паровоза № 699—89 (старший машинист Миронов М. напарник Абрамов В.) добилась экономии топлива 9,4 тонн.

Замечательный рейс сделал машинист паровоза № 700—06 Васильев — на перегоне Лукоянов — Красный Узел при полном весе поезда, отапливая тощим бурным углем. Техническая скорость была перевыполнена на 3,5 км. При следовании из Красного Узла по трудному профилю пути техническая скорость была превышена на 7,3 км.

При вождении поезда на больших скоростях, большую роль играют помощники машинистов. Если они в совершенстве овладели техникой отопления, паровозы в пути работают хорошо, выполняют все измерители. К таким помощникам машинистов следует отнести Шушунова А., Матвеева, Создаева.

Несомненно, что паровозники депо Лукоянов приложат все силы к тому, чтобы полностью освоить отопление паровозов низкокалорийным углем и дровами и добиться бесперебойного продвижения поездов с грузами для Красной Армии и промышленности.

П. Буйлов.

Международный обзор

Стремительное продвижение Красной Армии продолжается. По сообщению Советского Информбюро гитлеровцы только за период с 12 по 24 января потеряли убитыми и пленными свыше 380 тысяч солдат и офицеров, а также огромное количество боевой техники. Войска Маршала Жукова, развивая успешное наступление, пересекли границу Германии западнее и северо-западнее Познани и вторглись в пределы немецкой Померании. На путях наступления Красной Армии появились дощечки с надписью: «До Берлина 150 километров».

Паника в Германии охватила все слои населения. С востока к центру страны устремились, бросив все свое имущество, беженцы. В Берлине их собралось уже свыше миллиона, но власти не пускают беженцев в город и они сами устраиваются в пригородных парках, на морозе. Из Берлина эвакуируются учреждения правительства и нацистской партии. Многие тысячи берлинцев покидают столицу, отправляясь на юг пешком.

Сами фашистские заправилы растерялись до того, что публикуют статьи, полные страха и отчаяния: «Мы, немцы, — переживаем страшные часы, как будто рухнули плотины. Мы не знаем, что предпринять, чтобы создать новые фронты против большевистских армий... при виде этого можно впасть в отчаяние».

Войска Маршала Рокоссовского вышли к Балтийскому морю. Восточно-прусским помещикам теперь отрезан путь к основным районам Германии и эвакуироваться им некуда. Вместе с ними окружена и большая армейская группировка немцев, насчитывающая сотни тысяч человек. Промышленные центры Силезии, один за другим, также занимаются войсками Маршала Бонева.

А Силезия после Рура является самым важным промышленным районом Германии. Таким образом, у немцев не остается резервов для снабжения своей армии, иссякают и людские резервы.

По сообщениям иностранной печати, фашисты ведут сейчас широкую переброску своих войск на восточно-германский фронт, снимая их с западного фронта и из Италии. Ряд газет и обозревателей в союзных странах считает, что теперь созданы самые благоприятные условия для развития мощных наступательных операций англо-американских армий.

Завершается историческое дело освобождения Красной Армией территории союзной нам Польши. Население Польши, истрадавшееся в немецкой неволе с радостью встречает воинов — освободителей.

Неожиданность и сила ударов советских войск вынуждают немцев оставлять населенные пункты с такой поспешностью, что они порой не успевают сжигать и взрывать дома и предприятия. Крупнейший промышленный город Лодзь — второй по величине и значению после Варшавы — остался не тронутым. В городе есть топливо и сырье. Текстильные фабрики уже работают сейчас на полный ход.

Население Польши оказывает полную поддержку Временному Правительству Польской республики. Крестьяне уже получают помещичьи земли, рабочие создают свои организации на предприятиях. Советское правительство направило в Польшу свою продовольственную помощь, столь необходимую в данное время.

Историческое дело дружбы великих славянских народов — русского, украинского, белорусского, польского — закрепляется в совместной борьбе против гитлеровских разбойников.

В. Гришанин.

В суде

Нарушители трудовой дисциплины на лесозаготовках

Выполнение плана лесозаготовок имеет огромное значение для страны и фронта. Десятки колхозников и колхозниц показывают примеры высокой организованности, перевыполняют нормы, стараясь приблизить окончание войны.

Однако имеются и такие мо-

близованные, которые допускают нарушения трудовой дисциплины, работают недобросовестно, не выполняют нормы, что отражается на выполнении программы.

Вопрос о нарушениях трудовой дисциплины со стороны мобилизованных на лесозаготовки был рассмотрен выездной сессией народного суда. Нарушители трудовой дисциплины М. Лушкина, М. Парфенова, И. Изутов, И. Буцков подвергнуты исправительно-трудовым работам на 6 мес. каждый с удержанием 25 проц. из заработка, а Н. Филатова — к 5 мес. исправительно-трудовых работ с отбытием наказания всеми осужденными на лесозаготовках.

Перебои в дровах

Мало-Мамлеевская начальная школа плохо снабжается дровами и нормальную работу вести не может. Причина этого — халатность правления колхоза, не проявляющего заботы о школе. Завхоз колхоза обычно ссылается на председателя т. Черутова, которого разыскать очень трудно, т. к. появляется он редко.

Когда же полностью школу и учителей обеспечат дровами и будут созданы условия для нормальной работы? Родители.

Ответственный редактор
К. И. Полуэктов.

МЦ 03343, тир. 2700. Типография газеты «Лукояновский колхозник»

Сыпной тиф и борьба с ним

Сыпной тиф — острое инфекционное заболевание. При своевременном принятии необходимых мер можно легко избавиться от заражения. Ни с какими инфекционными болезнями мы не в состоянии так легко бороться, как с сыпным тифом. Объясняется это тем, что сыпной тиф передается только вшами, которых можно легко уничтожить. Сыпнотифозной сыпной, у которого нет вшей, не считается заразным. Сыпной тиф не передается через воздух, через посуду и другие предметы обихода, если на них нет вшей. Короче говоря, там, где нет вшей нет сыпного тифа.

Заболевание это считается заразным и опасным. От момента заражения до появления заболевания проходит обыкновенно 12—14 дней. Этот промежуток времени называется инкубационным периодом. Начинается сыпной тиф внезапно, высокой температурой, иногда ознобом, сильной головной болью, болью в крестце и в нижних конечностях, лицо больного часто бывает одутловатым, красным, а иногда бледным, язык сухой, часто покрывается коричнево-бурым налетом, глаза красные. Больной с первых дней заболевания произ-

водит впечатление очень тяжело больного: становится возбужденным, очень разговорчивым, его раздражает свет, громкий разговор окружающих, запах пищи и т. п. Такой больной любит покой и тишину. Через 5—6 дней раздражение сменяется подавленностью, и это состояние быстро переходит в бред.

Чем объясняется такое состояние больного? Дело в том, что яд сыпнотифозного bacteria быстро переходит в нервные клетки центральной нервной системы. Кроме того, яд этот переходит в кровеносную систему, в селезенку, печень и почки. Поэтому мы находим у таких больных изменение сердечной мышцы, увеличение селезенки, печени и заболевания почек. На пятый день заболевания появляется сыпь (у детей часто сыпь не бывает), которая подтверждает диагноз.

Как видно из вышеуказанного, сыпной тиф считается очень опасной болезнью и нуждается в стационарном, т. е. больничном лечении. Обыкновенно заболевают люди среднего возраста от 15 до 40 лет. Дети до 5 лет и старики реже болеют, но зато их смертность бо́льшая. Больные подлежат немедленной госпитализации и чем скорее, тем лучше. Как

известно, заболевание передается только через вшей, которые, кусая больного, только через 5—6 дней становятся заразными. Следовательно, если мы больного немедленно отправим в больницу и произведем тщательную дезинфекцию в его квартире, т. е. прожарим постельные принадлежности, одежду и другие вещи, а всех живущих в квартире пропустим через баню и сделаем настоящую санитарную обработку, то можно с уверенностью сказать, что никто из окружающих больного не заболеет. Если мы больного будем держать дома 5—6 дней, то близкие больного могут заболеть, если даже будет сделана санитарная обработка.

Какова профилактика сыпного тифа, т. е. какие меры мы должны принять, чтобы не заболеть? Борьба со вшивостью. Для этого надо часто посещать баню или мыться дома, белье менять не реже, чем раз в 7 дней, волосы коротко стричь, избегать поездок по железной дороге, ибо здесь незаметно вощь переходит с одного человека на другого. Если был в поездке, то по приезде обязательно надо вымыться, сменить белье, а одежду и грязное белье немедленно выжухить горячим утюгом или прожарить в русской печи, без санитарной обработки нельзя разрешать никому ночевать в своей квартире.

Заведующий школой должен следить за тем, чтобы каждый ученик подвергался ежедневно осмотру на вшивость. Если у какого-либо ученика найдут хотя бы одну вощь, немедленно его надо отправить домой и следить за тем, чтобы его вымыли и одежду прожарили. Если какой-либо ученик не пришел в школу, преподаватель должен узнать причину пропуска не заболел ли он.

Все ученики должны быть острижены под машинку. Во всех школах, колхозах и учреждениях должны быть санитарные уполномоченные, на которых лежит обязанность делать ежедневный подворный обход, осматривать на вшивость, выявлять температурных больных и доносить об этом ближайшему медицинскому пункту.

Сыпной тиф называется также военным тифом и всегда считался спутником войны. В Красной Армии сыпного тифа нет, несмотря на то, что мы воюем почти 4 года. Это объясняется теми санитарными мерами, которые принимаются Народным Комиссариатом Здравоохранения. Со своей стороны мы должны приложить все старания, чтобы наш тыл был здоров, ибо от этого зависит благополучие нашего фронта.

Доктор Ракузин Е. И.